

# **ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ**

## **СОБРАНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ АГИНСКОГО БУРЯТСКОГО ОКРУГА**

### **РЕШЕНИЕ**

**№ 265**

**12.10.2017**

п. Агинское

Об исполнении Закона Забайкальского края от 9 марта 2010 года № 338-ЗЗК "Об особо охраняемых природных территориях в Забайкальском крае" на территории Агинского Бурятского округа Забайкальского края

Заслушав информацию начальника отдела особо охраняемых природных территорий Министерства природных ресурсов Забайкальского края А.В. Бузинова об исполнении Закона Забайкальского края от 9 марта 2010 года № 338-ЗЗК "Об особо охраняемых природных территориях в Забайкальском крае" на территории Агинского Бурятского округа Забайкальского края", Собрание представителей Агинского Бурятского округа отмечает.

Закон Забайкальского края "Об особо охраняемых природных территориях в Забайкальском крае" регулирует отношения в области организации, охраны и использования особо охраняемых природных территорий в Забайкальском крае в целях прямого и превентивного сохранения уникальных и типичных природных комплексов и объектов, естественной среды обитания человека, изучения естественных процессов в биосфере и контроля за изменением ее состояния, экологического воспитания населения Забайкальского края и оптимизации природопользования в интересах настоящего и будущих поколений.

На территории Агинского Бурятского округа в настоящее время расположено три государственных заказника регионального значения: "Оленгуйский", "Агинская степь" и "Аргалейский".

Общая численность егерской службы составляет семь человек. Несмотря на тяжелое финансовое положение, работа в заказниках ведется – совершаются оперативные выезды, егера дежурят на кордонах, проводится ра-

бота с местным населением, в пожароопасный период ведется патрулирование лесного фонда и своевременно проводятся учетные работы.

Дефицит финансовых средств не позволяет строения кордонов поставить на кадастровый учет и по решению суда их демонтируют. Например, в заказнике "Оленгуйский" установлен временный вагончик для проживания егерской службы.

На территории Забайкальского края в 2017 году планируется создание четырех особо охраняемых природных территорий, одной из которых является заказник "Дульдургинский" в Дульдургинском районе Забайкальского края. Заказник "Дульдургинский" будет расположен на левобережье среднего течения реки Онон на юге Дульдургинского района около сел Токчин, Чиндалей и Зуткулей общей площадью около 85 тысяч га. Создается с целью сохранения и восстановления уникального биологического разнообразия Даурских степей, а также лесостепных и пресноводных экосистем бассейна Онона и бассейна Амура в целом.

Собрание представителей Агинского Бурятского округа отмечает, что в настоящее время Департамент по недропользованию по Центрально-Сибирскому округу ("Центрсибнедра") не согласовал создание заказника "Дульдургинский", мотивируя тем, что на этой территории имеются прогнозные запасы полезных ископаемых, в том числе сурьмы и золота. Особую обеспокоенность вызывает то, что уже запланирована их разработка, получены лицензии на изыскание и разработку полезных ископаемых на территории планируемого заказника.

Территория заказника "Дульдургинский" имеет большое значение для сохранения многих охраняемых степных видов зверей и птиц, занесенных в Красные книги Российской Федерации и Забайкальского края: даурского ежа, манула, дзерена, филина, красавки, мохноногого курганника, монгольского жаворонка, монгольской овсянки и других. В Красную книгу Российской Федерации занесено 85 видов, отмеченных в заказнике, из них четыре вида включены в Перечень особо ценных диких животных Российской Федерации: беркут, балобан, кречет и сапсан. Заказник также важен для восстановления растительных сообществ Даурских степей. Кроме того, территория заказника перспективна для развития рекреации, экологического и познавательного туризма (туристическая база "Юсэн Туг").

Собрание представителей Агинского Бурятского округа считает, что в сложившейся ситуации необходима мобилизация всех сил с привлечением всех заинтересованных служб и ведомств, для недопущения непоправимого ущерба уникальным природным комплексам Даурской степи. Практика показывает, что отсутствие проработанного механизма защиты природных комплексов является причиной негативного воздействия на окружающую среду.

Кроме того, Собрание представителей Агинского округа озабочено увеличением вывоза иностранцами степных дикоросов, в том числе сапожниковии растопыренной (дикорастущего сельдерея, пастернака). Растет са-

пожниковии растопыренной преимущественно на каменистых и щебнистых склонах, на опушках лесов, полянах, заброшенных пашнях. Закупочная цена килограмма корней этого растения достигает 200-300 рублей, что привело к массовому выходу сельских жителей на поля и луговины.

Сапожникovия растопыренная не занесена в Красную книгу и ее корни можно вывозить за границу в любых количествах. Растение ценится в восточной медицине, но в Забайкалье считается обычным сорняком. В монгольской народной медицине сапожникovия растопыренная применяется в качестве весьма эффективного ранозаживляющего и жаропонижающего средства. Китайская медицина использует порошок на основе этого растения для лечения лепры в составе лекарственных смесей, а местно в виде аппликации такой порошок применяется при опухолях. Растение также произрастает на территории Китая и Монголии, однако там такие раскопки не ведутся, из чего следует, что на такие действия наложен запрет.

Собрание представителей Агинского Бурятского округа считает, что последствия "раскопок" самые предсказуемые – это приведет к эрозии почв, нарушению среды обитания соседних растений, а в итоге и к разрушению всей экосистемы в целом.

На основании вышеизложенного, Собрание представителей Агинского Бурятского округа решило:

1. Информацию начальника отдела особо охраняемых природных территорий Министерства природных ресурсов Забайкальского края А.В. Бузинова об исполнении Закона Забайкальского края от 9 марта 2010 года № 338-ЗЗК "Об особо охраняемых природных территориях в Забайкальском крае" на территории Агинского Бурятского округа Забайкальского края" принять к сведению.

2. Предложить Министерству природных ресурсов Забайкальского края:

1) продолжить работу с Министерством природных ресурсов и экологии Российской Федерации и Департаментом по недропользованию по Центрально-Сибирскому округу по созданию природного заказника "Дульдургинский";

2) рассмотреть вопрос о заготовке дикоросов на территории Забайкальского края и принять действенные меры по защите экосистемы Забайкалья.

3. Предложить Законодательному Собранию Забайкальского края взять под особый контроль вопрос о создании государственного природного ландшафтного заказника "Дульдургинский" в Дульдургинском районе Забайкальского края с целью недопущения нанесения непоправимого ущерба уникальным природным комплексам степи.

Заместитель председателя  
Собрания представителей



Д.П. Дугаров